
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Dr. Helmut Kaltenhauser FDP  
vom 27.07.2023

Digitale Verwaltungsleistungen

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.  Anhand welcher konkreten Kennzahlen macht die Staatsregierung 
fest, dass sie, wie im Koalitionsvertrag von 2018 festgehalten, im Jahr 
2023 die deutschlandweite Führungsrolle bei der Bereitstellung elek-
tronischer Behördendienste einnimmt?   2
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Antwort  
des Staatsministeriums für Digitales  
vom 07.08.2023

1.  Anhand welcher konkreten Kennzahlen macht die Staatsregierung 
fest, dass sie, wie im Koalitionsvertrag von 2018 festgehalten, im 
Jahr 2023 die deutschlandweite Führungsrolle bei der Bereitstellung 
elektronischer Behördendienste einnimmt?

Mit dem Dashboard Digitale Verwaltung1 des Bundes, veröffentlicht durch das Bundes-
ministerium des Innern, wird der Fortschritt der Digitalisierung der Verwaltung bundes-
weit durch die Zahl der flächendeckend verfügbaren Leistungen nach dem Online-
zugangsgesetz (OZG; Onlinedienste) aufgezeigt.

Diese nach außen hin öffentlich einsehbare Kennzahl dient zur Beantwortung der 
Frage. Laut diesem Dashboard ist Bayern in der Umsetzung und Bereitstellung von 
flächendeckend verfügbaren elektronischen Behördendiensten und somit der Digita-
lisierung bundesweit führend (siehe Screenshot).

1 Dashboard Digitale Verwaltung des Bundes: https://dashboard.ozg-umsetzung.de/; Datenquelle: 
bundesweiter Portalverbund (PVOG), Stand: Juli 2023
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die 
vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des 
Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fussnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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